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DOCUMENTAR 

România în arhitectura globală a materialelor critice 
 

 Reuniunea Ministerială privind Mineralele Rare - Washington, 4 februarie 2026 

 

Ministrul român al afacerilor externe, Oana Țoiu, a participat la prima Reuniune Ministerială privind 

Mineralele Rare de la Washington, la invitația personală a secretarului de stat al SUA, Marco Rubio.  

România a fost parte a nucleului de cinci miniștri europeni ai afacerilor externe participanți (România, 

Italia, Polonia, Țările de Jos și Lituania), fiind recunoscută ca Partener Strategic al SUA și membru 

cheie al UE în domeniul mineralelor rare. Evenimentul a reunit reprezentanți ai 54 de țări1 și ai Comisiei 

Europene, inclusiv 43 de miniștri. 

Reuniunea și discuțiile premergătoare au avut drept obiectiv consolidarea securității economice, a 

lanțurilor de aprovizionare reziliente pentru mineralele rare și a parteneriatelor globale care să 

protejare industriile și locurile de muncă.  

 

În cadrul discuțiilor, ministrul Oana Țoiu a evidențiat că, în actualul context geopolitic, nu mai putem 

separa pe deplin planurile economice de cele de securitate. Ministrul a pledat pentru consolidarea 

relațiilor UE-SUA în domeniul investițiilor, procesării și instrumentelor comune de piață. 

„Cu toții am avut parte de un semnal de alarmă privind dependențele din lanțurile de aprovizionare, 

însă invitația Statelor Unite a accelerat acțiunile în vederea reducerii riscurilor. România este un 

susținător ferm al relațiilor transatlantice. Avansarea unui acord multilateral privind mineralele rare 

este parcursul corect", a declarat ministrul Țoiu. 

 

„Avem mai bine de 120 de ani de colaborare cu Statele Unite pentru a investi împreună și a valorifica 

resursele naturale în cadrul economiilor noastre. Recunoscută ca o țară bogată în resurse, care 

găzduiește unele dintre cele mai mari zăcăminte de cupru din Europa, cu proiecte-cheie în domeniul 

magneziului, grafitului și al resurselor pentru magneți, avem o strategie națională2 orientată spre 

creșterea investițiilor și procesarea materiilor prime în produse finite. Suntem pregătiți să construim 

rapid lanțuri de aprovizionare reziliente", a subliniat ministrul. 

 

 
1 La reuniune au participat delegații din Angola, Argentina, Armenia, Australia, Bahrain, Belgia, Bolivia, Brazilia, Canada, Insulele 

Cook, Republica Cehă, Republica Democratică Congo, Republica Dominicană, Ecuador, Estonia, Comisia Europeană, Finlanda, 
Franța, Germania, Grecia, Guineea, India, Israel, Italia, Japonia, Iordania, Kazahstan, Kenya, Lituania, Malaiezia, Mexic, 
Mongolia, Maroc, Noua Zeelandă, Norvegia, Oman, Pakistan, Paraguay, Peru, Filipine, Polonia, Qatar, Republica Coreea, 
România, Arabia Saudită, Sierra Leone, Singapore, Suedia, Thailanda, Țările de Jos, Ucraina, Emiratele Arabe Unite, Regatul 
Unit, Uzbekistan și Zambia. 
2 Pe 21 noiembrie 2024, Guvernul României a adoptat prin Hotărârea nr. 1464/2024, publicată în Monitorul Oficial nr. 1212 

din 3 decembrie 2024, Strategia Națională pentru Resurse Minerale Neenergetice 2025-2035. Acest document 
strategic, coordonat de Ministerul Economiei, Digitalizării, Antreprenoriatului și Turismului, trasează pentru prima dată după 
1989 o viziune coerentă de relansare responsabilă a sectorului minier românesc, în conformitate cu cerințele Critical Raw 
Materials Act și cu obiectivele tranziției verzi și digitale europene. 
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„România se conturează ca un actor strategic în lanțul de aprovizionare al Europei cu minerale rare", 

se arată în evaluarea Organizației pentru Comerț Internațional a Statelor Unite ale Americii. 

 

Secretarul de stat Marco Rubio a anunțat în cadrul reuniunii crearea Forumului pentru Angajament 

Geostrategic în Resurse (FORGE /Forum on Resource Geostrategic Engagement), ca succesor al 

Minerals Security Partnership (MSP) din perioada Biden. 

Președinția FORGE este deținută de Republica Coreea până în iunie 2026.  

 

FORGE reunește peste 50 de țări, inclusiv reprezentanți de la nivel ministerial din 43 de state, Uniunea 

Europeană și actori din sectorul privat, având ca obiectiv principal diversificarea lanțurilor globale de 

aprovizionare cu minerale critice și reducerea dependenței de China, care controlează în prezent 80-

90% din procesarea acestor resurse.  

Inițiativa propune crearea unei zone comerciale preferențiale pentru minerale critice, protejată prin 

mecanisme de stabilizare a prețurilor (price floors) și tarife ajustabile, pentru a contracara practicile 

de dumping strategic și supraproducție.  

FORGE urmărește să coordoneze politicile la nivel de proiecte și să mobilizeze finanțare publică și 

privată, inclusiv prin instrumentul Project Vault3 –  rezerva strategică americană de minerale critice 

susținută cu un împrumut EXIM de 10 miliarde dolari și aproximativ 2 miliarde dolari capital privat.  

Inițiativa FORGE complementează Pax Silica4, care se concentrează specific pe lanțurile de 

aprovizionare pentru inteligența artificială. 

 

Guvernul SUA a mobilizat în ultimele luni resurse fără precedent pentru securizarea lanțurilor de 

aprovizionare cu minerale critice, sprijinind proiecte cu peste 30 de miliarde de dolari în scrisori de 

interes, investiții, împrumuturi și alte forme de sprijin, în parteneriat cu sectorul privat. Aceste 

investiții, alături de cei nouă parteneri ai inițiativei Pax Silica și de angajamentul diplomatic și comercial 

revitalizat al SUA5, au un efect multiplicator, mobilizând capital privat de multe ori mai mare decât 

contribuția guvernului american.  

 

Etapele viitoare: 

La finalul lucrărilor ministerialei, Statele Unite, Uniunea Europeană și Japonia au anunțat un 

parteneriat strategic pentru reziliența lanțurilor de aprovizionare cu minerale critice. 

În cadrul acestui parteneriat, Statele Unite și Uniunea Europeană vor semna, în următoarele 30 de 

zile, un Memorandum de înțelegere pentru consolidarea securității lanțurilor de aprovizionare.  

 

Negocierile sunt conduse de Comisia Europeană și de Departamentul de Stat al SUA, iar documentul 

final va facilita dezvoltarea unor politici și mecanisme comerciale coordonate, în contextul Actului 

european privind materiile prime critice. 

 

Cele trei părți - SUA, UE și Japonia – intenționează să elaboreze planuri de acțiune comune și să 

exploreze o inițiativă comercială plurilaterală privind comerțul cu minerale critice, care ar putea 

include: praguri de preț ajustate la frontieră (price floors); piețe bazate pe standarde comune; 

subvenții pentru acoperirea diferențelor de preț; acorduri de preluare garantată a producției (offtake 

agreements). 

 
3 Denumirea "Vault" (seif/depozit securizat în limba engleză) reflectă funcția proiectului: stocarea securizată a mineralelor 
critice într-o rețea de depozite pe teritoriul SUA, oferind producătorilor americani acces la un stoc centralizat, protejându-i 
astfel de manipulările pieței sau restricțiile la export impuse de China. 
4 Pax Silica - se referă la noua ordine globală dominată de controlul asupra siliconului și materialelor critice pentru tehnologia 

digitală, prin analogie cu Pax Americana sau Pax Romana. Cei nouă parteneri semnatari ai Declarației Pax Silica sunt: Australia, 
Grecia, Israel, Japonia, Qatar, Republica Coreea, Singapore, Emiratele Arabe Unite și Regatul Unit al Marii Britanii. Inițiativa a 
fost lansată în decembrie 2025 cu scopul de a securiza lanțurile strategice de aprovizionare pentru tehnologiile avansate, 
semiconductori și infrastructura digitală. Alături de semnatari, Canada, Uniunea Europeană, Olanda, OECD și Taiwan participă 
ca entități non-semnatare, contribuind la coordonarea globală în domeniul resurselor critice și securității economice. India a 

primit invitație oficială să adere la Pax Silica și este așteptată să semneze în februarie a.c..  
(detalii aici: https://www.state.gov/pax-silica) 
5 Statele Unite au încheiat deja un acord-cadru pentru asigurarea aprovizionării cu minerale critice cu Japonia, 
semnat la 28 octombrie 2025 în Tokyo. În cadrul Ministerialei din 4 februarie a.c., SUA au semnat unsprezece noi cadre de 
cooperare bilaterală și memorandumuri de înțelegere privind mineralele critice cu Argentina, Insulele Cook, Ecuador, 
Guineea, Maroc, Paraguay, Peru, Filipine, Emiratele Arabe Unite, Regatul Unit și Uzbekistan. 
Aceste acorduri se adaugă celor zece cadre sau memorandumuri similare semnate de Statele Unite în ultimele cinci luni, 
iar negocierile pentru astfel de acorduri au fost finalizate cu alte șaptesprezece țări. 
Pe 3 februarie 2026, cu o zi înaintea ministerialei, a fost semnat un memorandum de înțelegere între Glencore și Consorțiul 
Orion pentru Minerale Critice (susținut de SUA), privind o potențială achiziție de active în Republica Democratică Congo, sub 
auspiciile adjunctului Secretarului de Stat Kurt Campbell. 

https://www.state.gov/pax-silica
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Poziția României 

România este aliniată evaluării SUA privind riscurile și susține pe deplin crearea unei coaliții globale 

pentru protejarea industriilor împotriva constrângerilor politice și perturbărilor lanțurilor de 

aprovizionare, prin întărirea lanțurilor de aprovizionare transatlantice reziliente, utilizând instrumente 

de piață și de politici publice. 

România este pregătită să-și aducă contribuția în industria de apărare și înaltă tehnologie în domeniul 

magneților, baterii și stocarea energiei, aerospațial și apărare, tranziția către energie verde, reciclare 

pentru creșterea eficienței resurselor și sustenabilitate, stocare strategică,conform strategiilor UE în 

aceste domenii. 

 

Detalii aici👉  
✓ Ministrul român al afacerilor externe, Oana Țoiu, poziționează România ca partener transatlantic de bază în domeniul 

securității economice, la reuniunea ministerială privind mineralele rare de la Washington | Ministry of Foreign Affairs 
✓ 2026 Critical Minerals Ministerial - United States Department of State  
✓ Ambassador Jamieson Greer Announces Critical Minerals Cooperation with the European Union and Japan | United 

States Trade Representative  
✓ https://www.bhfs.com/insight/project-vault-and-forge-signal-next-phase-of-u-s-critical-minerals-policy/  
✓ https://www.exim.gov/news/project-vault  

 

 

 Evoluții și provocări în domeniul politicilor UE privind materialele critice: 2024-2026 

 

Raportul Curții Europene de Conturi (Special Report 04/2026: Critical raw materials for the energy 

transition - Not a rock-solid policy), publicat în data de 2 februarie 2026, trage un semnal de alarmă 

asupra situației aprovizionării Uniunii Europene cu materiale critice.  

Cifrele sunt îngrijorătoare: UE importă 95% din pământurile rare necesare tranziției energetice, în 

timp ce China controlează aproximativ 60-70% din extracția globală și până la 90% din capacitatea 

mondială de procesare. Această dependență extremă pune în pericol nu doar obiectivele climatice ale 

Uniunii, ci și autonomia sa strategică. 

Implementarea măsurilor legislative adoptate la nivel european întârzie în mod alarmant. Auditorii din 

partea Curții Europene de Conturi au constatat că, până în noiembrie 2025, doar 16 din 27 de state 

membre creaseră "punctele unice de contact" obligatorii pentru autorizarea proiectelor miniere, deși 

termenul limită stabilit de Regulamentul (UE) 2024/1252 expirase în februarie 2025. Mai mult, la șase 

luni după termenul de 24 mai 2025, șase state membre încă nu comunicaseră Comisiei Europene 

programele lor naționale de explorare geologică, un instrument esențial pentru identificarea și 

evaluarea rezervelor de materiale critice.6 

 

În raportul  publicat pe 2 februarie a.c., auditorii europeni evaluează critic progresele înregistrate și 

formulează cinci recomandări fundamentale pentru îmbunătățirea politicii UE în domeniul materialelor 

critice. 

 

Prima recomandare, cu termen de implementare 2027, vizează consolidarea fundamentelor politicii 

UE. Comisia Europeană trebuie să îmbunătățească fiabilitatea listelor de materiale critice și strategice 

prin utilizarea de date comerciale mai detaliate și o metodologie rafinată de evaluare. De asemenea, 

Comisia trebuie să justifice în mod transparent țintele stabilite și să clarifice modul în care acestea 

 
6 Pe 13 noiembrie 2025, Guvernul României a adoptat Ordonanța de Urgență nr. 61/2025, publicată în Monitorul Oficial nr. 
1051 din 14 noiembrie 2025, privind unele măsuri de punere în aplicare a Regulamentului (UE) 2024/1252 – Critical 
Raw Materials Act (CRMA). Acest act normativ răspunde nevoii urgente de consolidare a securității economice a României și 
creează cadrul instituțional și procedural necesar pentru accesarea finanțărilor europene și pentru dezvoltarea proiectelor 
strategice în domeniul materialelor critice. 
Ministerul Economiei, Digitalizării, Antreprenoriatului și Turismului este desemnat ca autoritate națională pentru coordonarea 
aplicării prevederilor CRMA la nivel național și pentru asigurarea reprezentării României în Comitetul european pentru materii 
prime critice, care urmează să fie constituit conform art. 35 din Regulamentul UE. Această centralizare a responsabilităților are 
scopul de a asigura o abordare coerentă și coordonată a politicii naționale pentru materiale critice. 
Autoritatea Națională de Reglementare în Domeniul Minier, Petrolier și al Stocării Geologice a Dioxidului de Carbon (ANRMPS) 

îndeplinește rolul de "Ghișeu Unic" pentru eliberarea licențelor miniere prevăzute de lege pentru activitatea de extracție a 
resurselor minerale neenergetice.  
Oficiul pentru Licență Industrială îndeplinește funcția de "Ghișeu Unic" pentru activitățile de prelucrare și reciclare a materiilor 
prime critice, asigurând astfel o separare clară a competențelor între upstream (extracție) și downstream (procesare și 
reciclare). 
Ordonanța introduce termene clare și accelerate pentru proiectele strategice, în conformitate cu CRMA. 

 
 

https://www.mae.ro/node/68074
https://www.mae.ro/node/68074
https://www.state.gov/releases/office-of-the-spokesperson/2026/02/2026-critical-minerals-ministerial
https://ustr.gov/about/policy-offices/press-office/press-releases/2026/february/ambassador-jamieson-greer-announces-critical-minerals-cooperation-european-union-and-japan
https://ustr.gov/about/policy-offices/press-office/press-releases/2026/february/ambassador-jamieson-greer-announces-critical-minerals-cooperation-european-union-and-japan
https://www.bhfs.com/insight/project-vault-and-forge-signal-next-phase-of-u-s-critical-minerals-policy/
https://www.exim.gov/news/project-vault
https://www.eca.europa.eu/en/publications/SR-2026-04
https://www.eca.europa.eu/en/publications/SR-2026-04
https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2024/1252/oj/eng
https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/304187
https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2024/1252/oj/eng
https://www.namr.ro/home/
https://oli.gov.ro/1/
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contribuie la atingerea obiectivelor privind energia regenerabilă și a țintelor Net-Zero Industry Act. 

Este necesară stabilirea unei metodologii clare pentru ponderarea contribuției fiecărui material la 

atingerea țintelor agregate, precum și implementarea unui sistem de monitorizare a finanțării UE 

pentru proiecte, care să permită evaluarea efectelor reale asupra securității aprovizionării. 

Cea de-a doua recomandare, cu termen de implementare 2026, se concentrează asupra asigurării 

că eforturile de diversificare a importurilor duc efectiv la o aprovizionare mai sigură.  

Comisia trebuie să analizeze sistematic impactul acordurilor comerciale încheiate cu țări terțe care 

conțin prevederi relevante pentru materiale critice, pentru a determina dacă aceste instrumente 

contribuie real la securitatea aprovizionării sau rămân la nivel declarativ.  

De asemenea, este necesară evaluarea periodică a parteneriatelor strategice pentru a identifica 

inițiativele de succes care pot fi replicate și scalate. 

Cea de-a treia recomandare, cu termen 2027, abordează blocajele financiare care împiedică 

dezvoltarea producției europene de materiale critice. Comisia trebuie să realizeze o consultare amplă 

cu sectorul privat, instituțiile financiare și statele membre pentru a dezvolta recomandări bazate pe 

dovezi, care să faciliteze investițiile în explorare geologică, extracție minieră și procesare industrială. 

Această recomandare răspunde constatării auditorilor că lipsa de claritate privind criteriile de finanțare 

durabilă pentru sectorul minier descurajează investițiile private. 

Cea de-a patra recomandare, cu orizont de implementare 2029, vizează utilizarea mai bună a 

gestionării durabile a resurselor. Comisia trebuie să includă explicit substituirea materialelor critice în 

Net-Zero Industry Act, stimulând astfel inovația în designul produselor care să reducă dependența de 

materiale critice sau să permită utilizarea de alternative mai abundente.  

De asemenea, este necesară introducerea de ținte obligatorii de reciclare pentru fiecare material critic 

în parte, însoțite de ținte realiste de colectare și recuperare a deșeurilor care conțin aceste materiale. 

Pentru a face viabilă din punct de vedere comercial industria europeană de reciclare, Comisia trebuie 

să faciliteze importul de deșeuri care conțin materiale critice și circulația transfrontalieră a acestor 

deșeuri în interiorul UE. 

Cea de-a cincea recomandare, tot cu termen 2029, se concentrează asupra creșterii valorii 

adăugate a instrumentului proiectelor strategice.  

Comisia trebuie să extindă eligibilitatea pentru statutul de proiect strategic la un număr mai mare de 

materiale critice relevante pentru tranziția energetică, nu doar la cele 17 materiale strategice actuale. 

De asemenea, în procesul de selecție trebuie prioritizate proiectele care au deja asigurate acorduri de 

offtake cu clienți din UE, pentru a garanta că producția va aduce beneficii efective economiei europene. 

În plus, Comisia trebuie să permită selecția de proiecte cu orizont de timp mai lung, recunoscând 

realitatea că dezvoltarea unui proiect minier de la explorare la producție durează de obicei 10-15 ani, 

iar ținta 2030 este deja dificil de atins pentru majoritatea proiectelor aflate în faze incipiente. 

 

Aceste cinci recomandări reflectă constatarea fundamentală a auditorilor: deși UE a creat un cadru 

legislativ ambițios pentru securizarea aprovizionării cu materiale critice, implementarea efectivă 

întârzie, datele pe care se bazează politicile sunt incomplete, iar efectele concrete ale măsurilor 

adoptate asupra securității aprovizionării rămân nedemonstrate. În lipsa unei acțiuni decisive și rapide, 

obiectivele pentru 2030 riscă să rămână nerealizate, perpetuând dependența critică a Europei de 

furnizori externi concentrați. 
Surse: 

✓ Raw Materials Information System (RMIS) - Critical and Strategic Materials  
✓ Pagina generală Critical Raw Materials - DG GROW  

 

 

DECIZII ȘI ACTE RECENTE ALE UNIUNII EUROPENE 
 

 Comisia Europeană a prezentat prima strategie pe termen lung a UE privind azilul și 

migrația, prin care stabilește obiective politice clare și priorități concrete pentru 

următorii cinci ani.  

Strategia reafirmă principiul conform căruia Europa decide cine intră în UE și în ce condiții, 

combinând fermitate, echitate și respectarea drepturilor fundamentale, elemente esențiale pentru 

funcționarea eficientă a sistemului de migrație și azil, precum și pentru prosperitatea societăților și 

economiilor europene. 

Principalele obiective sunt: prevenirea migrației ilegale și combaterea rețelelor criminale; protecția 

persoanelor care fug de război și persecuții, prevenind abuzurile sistemului, atragerea de talente 

pentru stimularea competitivității economiilor europene. 

Priorități strategice: 

https://rmis.jrc.ec.europa.eu/critical-and-strategic-materials
https://single-market-economy.ec.europa.eu/sectors/raw-materials/areas-specific-interest/critical-raw-materials_en
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1. Diplomație consolidată în materie de migrație: parteneriate internaționale, cooperare solidă și 

luptă globală împotriva traficului ilegal de migranți; 

2. Frontiere puternice: sisteme digitale avansate (EES, ETIAS)7, consolidarea Frontex și verificări 

stricte la frontierele externe; 

3. Sistem de azil și migrație ferm și adaptabil: implementarea Pactului privind migrația și azilul, 

sprijin financiar de 3 miliarde de euro și solidaritate pentru statele membre sub presiune; 

4. Returnare și readmisie eficace: crearea unui sistem european comun pentru returnări și 

consolidarea cooperării cu țările terțe; 

5. Mobilitatea forței de muncă și atragerea talentelor: extinderea parteneriatelor pentru 

competențe, recunoașterea calificărilor și prevenirea angajării ilegale. 

Strategia promovează de asemenea, digitalizarea și inteligența artificială pentru decizii mai rapide și 

mai sigure. 

În vederea implementării acestei strategii, Uniunea va utiliza finanțarea propusă de Comisie pentru 

viitorul cadru financiar multianual 2028-2034. Aceasta include alocarea unei sume totale de cel 

puțin 81 de miliarde de euro politicilor în domeniul afacerilor interne și instrumentului „Europa 

globală”, conceput pentru a corespunde abordării parteneriatelor internaționale, în conformitate cu 

interesele strategice ale UE, inclusiv în ceea ce privește migrația. Agențiile UE vor oferi sprijin 

operațional consolidat statelor membre. 

 

Comisia a propus, totodată, prima strategie unitară a UE privind vizele, cu trei piloni principali: 

• Consolidarea securității prin monitorizarea și modernizarea regimurilor de călătorie fără viză;  

• Stimularea prosperității și competitivității prin facilitarea accesului pentru lucrători calificați și 

călători legitimi, inclusiv prin digitalizare și vize multiple cu valabilitate extinsă;  

• Dezvoltarea unor instrumente moderne de viză și interoperabilitatea sistemelor informatice de 

frontieră până în 2028, permițând consultarea centralizată a bazelor de date și prevenirea 

abuzurilor. 

Recomandarea privind atragerea talentelor pentru inovare completează strategia, prin 

simplificarea procedurilor de viză și de ședere pentru studenți, cercetători, lucrători calificați și 

antreprenori, sprijinind astfel competitivitatea și autonomia strategică a UE și obiectivele inițiativei 

„Alege Europa”. 

 

Context:  

Regulamentul privind gestionarea situațiilor legate de azil și migrație  impune statelor membre să dispună de 
strategii naționale pentru a-și asigura capacitatea de a-și pune în aplicare în mod eficace sistemele de gestionare 

a situațiilor legate de azil și migrație. Aceasta impune, de asemenea, Comisiei să elaboreze o strategie europeană 
pe termen lung de gestionare a situațiilor legate de azil și migrație, care să stabilească abordarea strategică 
pentru a asigura punerea în aplicare coerentă a strategiilor naționale la nivelul Uniunii.  
Strategia ține seama de opiniile exprimate de Parlamentul European, de statele membre și de diverse părți 
interesate, inclusiv de expertiza agențiilor UE. 

Detalii aici 👉:  

✓ https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_26_217 
✓ https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_26_233 
✓ New strategies on migration and EU visa make borders more secure and encourage talent 

mobility - European Commission  

 

 Briefing de presă: sesiunea plenară a Parlamentului European din 9–12 februarie 

2026 

Purtătorii de cuvânt ai Parlamentului European și ai grupurilor politice au susținut un briefing privind 

sesiunea plenară ale cărei teme includ: 

• Apărare europeană: Dezbatere privind consolidarea apărării UE și vot asupra parteneriatelor 

strategice în domeniul apărării și securității; 

• Competitivitatea UE: Dezbatere pe marginea Raportului Draghi și a recomandărilor acestuia; 

• Politica de azil: Vot asupra primei liste a UE cu țări de origine sigure și reguli privind criteriile 

în care o țară non-UE poate fi considerată sigură; 

 
7 EES (Entry/Exit System) - Sistemul de intrare/ieșire al Uniunii Europene, care înregistrează datele cetățenilor din afara UE la 

trecerea frontierelor externe ale spațiului Schengen (intrări, ieșiri, refuzuri de acces), în scopul consolidării securității și 

gestionării migrației. 

ETIAS (European Travel Information and Authorization System) - Sistemul european de informații și autorizare privind 

călătoriile, care impune cetățenilor din state terțe scutite de viză să obțină o autorizare electronică înainte de a călători în 

spațiul Schengen. 

 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/ALL/?uri=oj:L_202401351
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_26_217
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_26_233
https://commission.europa.eu/news-and-media/news/new-strategies-migration-and-eu-visa-make-borders-more-secure-and-encourage-talent-mobility-2026-01-29_en
https://commission.europa.eu/news-and-media/news/new-strategies-migration-and-eu-visa-make-borders-more-secure-and-encourage-talent-mobility-2026-01-29_en
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• Acțiuni climatice: Vot privind acordul cu Consiliul pentru reducerea cu 90% a emisiilor de 

gaze cu efect de seră până în 2040; 

• Acordul UE-Mercosur: Vot final asupra clauzei de protecție pentru a preveni impactul 

importurilor asupra sectorului agricol european; 

• Pregătirea pentru fenomene meteorologice extreme: Dezbatere privind consolidarea 

capacității UE de reacție, pregătire și solidaritate; 

• Banca Centrală Europeană: Dezbatere cu președinta BCE, Christine Lagarde, asupra 

priorităților și activităților instituției, urmată de vot; 

• Ședință formală: Întâlnire cu președinta Adunării Generale a ONU, Annalena Baerbock8. 

Detalii aici👉  

 

 Horizon Europe EU Missions: 10 milioane de euro disponibile pentru proiecte noi în 

domeniul climei și solului 

Comisia Europeană a lansat, pe 4 februarie, un apel pentru propuneri de proiecte în cadrul 

Misiunii UE pentru sănătatea solului și alimentație și Misiunii UE pentru adaptarea la 

schimbările climatice, cu un buget total de aproximativ 10 milioane de euro. 

Apelul sprijină proiecte menite să transforme cercetarea și inovația în soluții concrete pentru 

provocările climatice și pentru sănătatea solurilor. Termenul limită pentru depunerea proiectelor este 

23 septembrie 2026. 

De asemenea, solicitanții pot lua în considerare apelul Horizon Europe, lansat pe 9 decembrie 2025, 

care vizează accelerarea implementării tehnologiilor inovatoare prin Misiunile UE, cu termen 31 martie 

2026. 

Context:  

Horizon Europe este programul ambițios de cercetare și inovare al UE pentru perioada 2021–2027, cu 

un buget de 95,5 miliarde de euro, gestionat parțial de CINEA 9și incluzând trei Misiuni ale UE: 

adaptarea la schimbările climatice, restaurarea oceanelor și apelor până în 2030 și 100 de orașe neutre 

din punct de vedere climatic și inteligente până în 2030. 

Detalii aici 👉  

 

 CEF-Digital10: 20 milioane de euro disponibile pentru repararea rapidă a cablurilor 

submarine în Marea Baltică 

HaDEA11 a lansat un apel pilot în cadrul CEF-Digital pentru finanțarea modulelor de reparație a 

cablurilor submarine în situații de urgență în zona Mării Baltice, cu un buget total de 20 milioane de 

euro. 
Apelul, deschis 5 februarie – 6 mai 2026, este destinat entităților publice cu mandat de intervenție de 

urgență (protecție civilă, agenții naționale, paze de coastă, marine).  

Proiectele trebuie să dezvolte module de reparație adaptabile care pot fi rapid mobilizate pe vase 

existente pentru a restabili serviciul cablurilor submarine în caz de avarie sau sabotaj. 

Context  

Această inițiativă urmărește creșterea rezilienței infrastructurilor digitale critice ale UE și capacitatea 

de răspuns rapid la incidente care ar putea afecta grav statele membre. Un al doilea apel, extins la 

alte bazine maritime, este planificat pentru a doua jumătate a anului 2026. 

Detalii aici 👉  

 

 Avocatul Poporului european investighează utilizarea IA în evaluarea proiectelor UE 

Avocatul Poporului European, Teresa Anjinho, a deschis o anchetă privind utilizarea inteligenței 

artificiale (IA) de către experții externi în evaluarea propunerilor de finanțare ale UE. Ancheta va 

analiza dacă există suficiente măsuri de protecție privind folosirea IA. 

 
8 Annalena Baerbock este politiciană germană (n. 15 decembrie 1980), fostă ministră de externe a Germaniei (2021–2025) și 

membră a Bundestagului. A fost aleasă președintă a celei de-a 80-a sesiuni a Adunării Generale a Organizației Națiunilor Unite 
la 2 iunie 2025. Mandatul său durează un an (septembrie 2025 – septembrie 2026), perioadă în care conduce lucrările ONU, 
compusă din 193 de state membre. Baerbock este a cincea femeie care deține această funcție și una dintre cele mai tinere 
persoane alese.  
9 Agenția Executivă Europeană pentru Clima, Infrastructură și Mediu (CINEA) este agenția executivă a Comisiei Europene care 
gestionează programe și proiecte UE în domeniul climei, mediului și infrastructurii, sprijinind cercetarea, inovarea și tranziția 
verde a Europei. 
10 CEF-Digital / Connecting Europe Facility – Digital (Facilitatea „Connecting Europe” – componenta Digitală), program UE care 

sprijină dezvoltarea infrastructurilor digitale transfrontaliere și conectivitatea rețelelor în Europa. 
11 HaDEA – European Health and Digital Executive Agency (Agenția Executivă Europeană pentru Sănătate și Digital), 

responsabilă cu gestionarea și implementarea proiectelor UE în domeniul sănătății și digitalizării. 

https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20260205IPR33606/press-briefing-on-next-week-s-plenary-session
https://cinea.ec.europa.eu/news-events/news/horizon-europe-eu-missions-eu10-million-available-new-climate-and-soil-projects-2026-02-05_en
https://hadea.ec.europa.eu/news/cef-digital-new-call-open-eu20-million-ensure-fast-emergency-repair-submarine-cables-baltic-sea-2026-02-05_en
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Măsura vine după o plângere a unei companii poloneze, al cărei proiect depus în cadrul programului 

Horizon Europe EIC Accelerator a fost evaluat de experți externi.  

Compania susține că utilizarea IA a afectat corectitudinea evaluării și a cerut reguli mai 

clare privind folosirea acestor instrumente. 

Avocatul Poporului a solicitat Comisiei Europene și Agenției pentru IMM-uri și Consiliului European 

pentru Inovare (EISMEA) informații despre regulile existente, evaluarea riscurilor și obligațiile de 

transparență legate de AI. De asemenea, va examina documente relevante deținute de instituții. 

Detalii aici 👉  

 

 Comisia Europeană a constatat, cu titlu preliminar, că TikTok încalcă Regulamentul 

privind serviciile digitale (DSA) prin modul în care este concepută platforma, 

utilizând funcții precum derularea la nesfârșit, redarea automată, notificările push și 

un sistem de recomandare extrem de personalizat, care pot crea dependență. 

Evaluarea Comisiei arată că TikTok nu a analizat în mod adecvat riscurile pe care aceste mecanisme 

le pot avea asupra bunăstării fizice și psihice a utilizatorilor, în special a minorilor și a adulților 

vulnerabili.  

De asemenea, platforma nu ar fi implementat măsuri eficiente și proporționale pentru a reduce 

utilizarea compulsivă, instrumentele actuale de gestionare a timpului și controalele parentale fiind 

considerate insuficiente. 

Comisia apreciază că TikTok ar trebui să își modifice designul de bază, inclusiv prin limitarea funcțiilor 

care creează dependență, introducerea unor pauze reale de utilizare și adaptarea sistemului de 

recomandare. 

TikTok are posibilitatea de a-și prezenta apărarea. În cazul confirmării constatărilor, Comisia poate 

adopta o decizie de neconformitate și poate aplica amenzi de până la 6 % din cifra de afaceri anuală 

globală. 

Detalii aici 👉 

 

 Banca Centrală Europeană: euro digital, esențial pentru autonomia și suveranitatea 

plăților în Europa (Nicosia, 6 februarie 2026) 

Într-un discurs susținut la evenimentul „Euro digital în Cipru”, Piero Cipollone, membru al Comitetului 

Executiv al Băncii Centrale Europene (BCE), a subliniat importanța strategică a euro-ului digital pentru 

consolidarea autonomiei, securității și competitivității Europei într-un context geopolitic și tehnologic 

în rapidă schimbare. 

Cipollone a evidențiat dependența ridicată a statelor din zona euro, inclusiv a Ciprului, de furnizori 

non-europeni pentru plățile electronice, în special prin scheme internaționale de carduri. În acest 

context, euro-ul digital, bazat pe infrastructură europeană, ar consolida reziliența sistemului de plăți 

și ar reduce vulnerabilitățile strategice. 

Euro-ul digital ar aduce beneficii concrete pentru consumatori, comercianți și bănci.  

 

Pentru cetățeni ar reprezenta un mijloc de plată sigur, gratuit pentru utilizarea de bază, acceptat în 

întreaga zonă euro, utilizabil atât online, cât și offline, cu un nivel ridicat de protecție a vieții private.  

Pentru comercianți, acesta ar oferi o alternativă europeană la schemele de carduri, cu costuri mai 

reduse, iar pentru bănci, un model care sprijină stabilitatea financiară. 

BCE subliniază rolul esențial al parteneriatului public–privat în creșterea rezilienței sistemelor de plăți 

și în consolidarea autonomiei strategice a Uniunii Europene. Atât sectorul public, cât și cel privat 

înregistrează progrese concrete în acest sens. 

Proiectul euro-ului digital avansează atât din punct de vedere tehnic, cât și legislativ. Din perspectivă 

tehnică, BCE continuă pregătirile și dezvoltarea capacităților necesare în vederea unei eventuale decizii 

de emitere. În acest context, BCE va lansa în curând un apel de exprimare a interesului adresat 

furnizorilor de servicii de plată, invitați să participe la exercițiul-pilot al euro-ului digital. 

Pe plan legislativ, BCE salută acordul Consiliului Uniunii Europene privind poziția de negociere 

referitoare la propunerea de Regulament privind euro-ul digital.  

Acordul statelor membre, inclusiv al Ciprului, reprezintă un pas decisiv către introducerea euro-ului 

digital.  

Poziția Consiliului menține elementele-cheie ale propunerii Comisiei Europene, precum statutul de 

mijloc legal de plată, distribuția și acceptarea obligatorii pentru comercianți, precum și funcționalitățile 

pentru plăți online și offline. Totodată, aceasta include ajustări punctuale menite să răspundă unor 

preocupări exprimate de sectorul bancar european. 

În paralel, Parlamentul European analizează activ propunerea legislativă, urmând să își adopte poziția 

în luna mai. 

https://www.ombudsman.europa.eu/en/news-document/en/219659
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_26_312
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Din perspectiva sectorului privat, BCE salută anunțul recent privind colaborarea dintre schemele de 

plată regionale și naționale pentru facilitarea plăților transfrontaliere, precum și intenția acestora de 

a avansa către o integrare mai profundă a pieței europene a plăților. Aceste evoluții confirmă 

implicarea crescută a actorilor europeni în consolidarea unui ecosistem de plăți mai integrat și mai 

autonom. 

Detalii aici 👉  

 

 Șefa Autorității Internaționale pentru Fundul Mării (ISA), Leticia Reis de Carvalho, a 

solicitat UE să sprijine rapid adoptarea unui cadru internațional de reguli pentru 

exploatarea mineralelor din apele internaționale, avertizând că lipsa unui acord riscă 

să ducă la acțiuni unilaterale și la slăbirea guvernanței globale a oceanelor. 

ISA își propune finalizarea Codului Minier până în 2026, pentru a reglementa explorarea și 

exploatarea zăcămintelor polimetalice bogate în nichel, cobalt și mangan, asigurând totodată protecția 

mediului marin. Potrivit secretarului general, predictibilitatea juridică este esențială pentru a evita o 

„goană după aur” și fragmentarea regulilor internaționale. 

În timp ce Uniunea Europeană susține o pauză de precauție, în așteptarea unor evaluări complete ale 

impactului asupra mediului, administrația Trump a adoptat o abordare opusă. Aceasta a accelerat 

acordarea unui singur permis, combinând explorarea și exploatarea, pentru a lansa activități miniere 

în apele internaționale începând cu 20 ianuarie. 

Statele Unite, care nu sunt membre ale Autorității Internaționale pentru Fundul Mărilor (ISA), au făcut 

din accesul la minerale critice o prioritate, în contextul competiției strategice cu China. 

După reuniunea „Critical Minerals Ministerial”, desfășurată la Washington, D.C., președinta Comisiei 

Europene, Ursula von der Leyen, a anunțat că „Europa, Japonia și Statele Unite vor colabora cu alți 

parteneri pentru consolidarea rezilienței colective printr-o inițiativă comercială plurilaterală privind 

mineralele critice”. 

ISA speră ca UE să ajungă la o poziție comună înaintea negocierilor din februarie, pentru a contribui 

la stabilirea unui cadru legal global, urmând ca standardele tehnice detaliate să fie definite ulterior. 

Detalii aici 👉  

 

 La 4 februarie 2026 a avut loc, la Amman, primul Dialog UE-Iordania pentru Securitate și 

Apărare, înființat în cadrul Parteneriatului Strategic Cuprinzător UE-Iordania încheiat 

în ianuarie 2025.  

În cadrul discuțiilor au fost abordate inițiativele de securitate și pace în Gaza/Teritoriile Palestiniene 

ocupate, Siria, Liban și Ucraina și s-a convenit intensificarea instruirii ofițerilor de Poliție Civilă 

palestinieni pentru misiuni în Gaza, conform Planului cuprinzător coordonat de SUA și Rezoluției 2803 

a Consiliului de Securitate al ONU. 

Alte teme au fost: cooperarea în domeniul securității maritime în Marea Roșie, combaterea 

terorismului, prevenirea radicalizării și sprijinul UE pentru Forțele Armate ale Iordaniei prin Facilitarea 

Europeană pentru Pace. 

Dialogul UE-Iordania pentru Securitate și Apărare va continua periodic, alternativ la Amman și 

Bruxelles. 

Detalii aici👉  

 

ACTIVITATI EUROPENE ALE PARLAMENTELOR NATIONALE12 
 

 Președinta Camerei Reprezentanților a Republicii Cipru a susținut un discurs în cadrul 

celei de-a 18-a reuniuni a Grupului comun de control parlamentar al Europol (JPSG), 

desfășurată la Nicosia, în contextul dimensiunii parlamentare a Președinției cipriote 

a Consiliului Uniunii Europene (4 februarie 2026). 

În intervenția sa, doamna Annita Demetriou a subliniat importanța consolidării securității europene în 

fața unor amenințări transfrontaliere tot mai complexe și accelerate, evidențiind că protecția 

cetățenilor reprezintă o prioritate absolută și o responsabilitate comună a Uniunii Europene, care 

trebuie exercitată prin cooperare, determinare și asumare colectivă. 

 

Președinta Camerei a arătat că Uniunea Europeană se confruntă cu un context geopolitic marcat de 

reevaluarea echilibrelor internaționale stabilite după cel de-Al Doilea Război Mondial, context în care 

instituțiile multilaterale sunt supuse unor presiuni și provocări semnificative. În acest cadru, 

 
12 Sursa:  https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments  

https://www.ecb.europa.eu/press/key/date/2026/html/ecb.sp260206~dd5354fe95.en.html
https://www.euractiv.com/news/international-seabed-authority-chief-urges-eu-to-back-deep-sea-mining-rules/
https://www.eeas.europa.eu/eeas/jordan-jordan-eu-security-and-defence-dialogue_en
https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments
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vulnerabilitățile legate de securitate, comerț și informație pot fi exploatate de criminalitatea 

organizată, ceea ce face esențială participarea activă la mecanismele de cooperare existente. 

 

Referindu-se la eforturile Ciprului de aderare la spațiul Schengen, a exprimat aprecierea față de 

sprijinul oferit de Europol în combaterea imigrației ilegale, exploatării sexuale a copiilor în mediul 

online, criminalității cibernetice, terorismului și traficului de droguri, subliniind impactul concret al 

operațiunilor comune, al schimbului de informații și al expertizei furnizate de agenție. 

Totodată, președinta Camerei a accentuat că întărirea capacităților operaționale ale Europol trebuie 

să fie însoțită de protejarea valorilor fundamentale ale Uniunii. În acest sens, rolul Grupului comun de 

control parlamentar este esențial pentru asigurarea responsabilității, transparenței și echilibrului 

instituțional, precum și pentru menținerea încrederii publice. Supravegherea parlamentară este cu 

atât mai importantă cu cât activitatea de aplicare a legii devine tot mai dependentă de utilizarea 

datelor, de tehnologii avansate și de cooperarea transfrontalieră. 

 

În încheiere, a fost reafirmată responsabilitatea JPSG de a monitoriza activitatea Europol, de a garanta 

respectarea principiilor necesității și proporționalității și de a proteja drepturile fundamentale, 

transmițând un mesaj clar că eficiența operațională trebuie să fie însoțită de mecanisme solide de 

control și responsabilizare. 

 

 Comisia pentru afaceri externe, apărare și securitate a Senatului Republicii Cehe a 

analizat situația de securitate a statului, fenomenul instrumentalizării migrației și 

obligațiile care decurg din Convenția Europeană a Drepturilor Omului, în cadrul unei 

reuniuni la care au participat reprezentanți ai Ministerului de Interne, Ministerului 

Justiției și Ministerului Afacerilor Externe (4 februarie 2026). 

Prin rezoluția adoptată, senatorii și-au reafirmat angajamentul față de ordinea internațională bazată 

pe reguli și au exprimat încrederea continuă în instituțiile internaționale, precum NATO, Uniunea 

Europeană și Organizația Națiunilor Unite, subliniind totodată rolul esențial al Consiliului Europei în 

protecția drepturilor și libertăților fundamentale. 

În același timp, Comisia a semnalat îngrijorări legate de anumite interpretări ale Convenției Europene 

a Drepturilor Omului de către Curtea Europeană a Drepturilor Omului, care, în unele cazuri, au condus 

la limitarea capacității statelor de a expulza resortisanți ai unor state terțe condamnați pentru 

infracțiuni grave. 

Comisia a reamintit că statele trebuie să păstreze dreptul de a controla intrarea, șederea și expulzarea 

cetățenilor străini de pe teritoriul lor, în conformitate cu principiile subsidiarității, responsabilității 

partajate, proporționalității și principiul de minimis, astfel încât interpretarea juridică să țină seama 

de evoluții care nu puteau fi prevăzute la momentul elaborării Convenției. În acest context, senatorii 

au apreciat ca fiind oportun ca statele membre ale Consiliului Europei să beneficieze de o marjă de 

apreciere mai largă în decizia de expulzare a cetățenilor străini care au comis infracțiuni penale grave. 

 

 La 5 februarie 2026, la Camera Reprezentanților a Republicii Cipru a avut loc o 

reuniune comună a Comisiei parlamentare pentru mediu și a Comisiei parlamentare 

pentru agricultură și resurse naturale cu Comisarul european pentru mediu, 

reziliența apei și economia circulară competitivă, doamna Jessika Roswall, în 

contextul vizitei sale oficiale în Cipru. 

În intervenția sa, comisarul european a prezentat principalele priorități ale portofoliului său, subliniind 

importanța implementării efective a Pactului verde european în actualul context geopolitic, 

concomitent cu simplificarea cadrului de reglementare, fără a aduce atingere obiectivelor de mediu.  

 

Un accent deosebit a fost pus pe apă ca resursă strategică și vitală, a cărei disponibilitate și calitate 

nu mai pot fi considerate garantate. A fost evidențiată necesitatea aplicării integrale a legislației 

europene în domeniul apei, subliniindu-se totodată implicațiile mai largi ale rezilienței apei asupra 

securității. În acest cadru, au fost abordate și aspecte legate de incendiile de vegetație, fiind salutată 

anunțarea înființării unui hub regional de intervenție împotriva incendiilor în Cipru, precum și 

importanța consolidării măsurilor de prevenire și pregătire. Referitor la economia circulară, comisarul 

a evidențiat potențialul acesteia de a reduce dependențele externe și de a spori competitivitatea, 

menționând totodată oportunitățile oferite de bioeconomie, inclusiv de bioeconomia albastră, cu 

perspective relevante pentru Cipru, precum și implementarea Regulamentului privind refacerea 

naturii. 
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Membrii Camerei Reprezentanților au atras atenția asupra provocărilor specifice cu care se confruntă 

Cipru și regiunea mediteraneeană în ansamblu, în special în ceea ce privește schimbările climatice și 

penuria de apă. Aceștia au semnalat diminuarea rezervelor de apă, perioadele prelungite de secetă și 

presiunile crescânde asupra sectorului primar, subliniind necesitatea unor politici adaptate 

particularităților regionale. Au fost exprimate, de asemenea, preocupări privind posibila reducere a 

finanțării Politicii Agricole Comune în viitorul Cadru Financiar Multianual. Totodată, deputații au 

evidențiat urgența operaționalizării hub-ului regional de intervenție împotriva incendiilor, cu termene 

clare, importanța întăririi măsurilor de prevenire și necesitatea reducerii sarcinilor administrative 

pentru a sprijini în mod eficient inovarea, investițiile, inițiativele de economie circulară și coeziunea 

socială. 

 

Reuniunea s-a încheiat cu concluzia comună că investițiile în apă, sol, refacerea naturii și biodiversitate 

reprezintă piloni esențiali ai rezilienței și securității europene și trebuie abordate într-o manieră 

integrată în cadrul viitoarei planificări bugetare a Uniunii Europene. 

 

 La 6 februarie 2026, sesiunea parlamentară a Parlamentului Finlandei a debutat cu o 

audiere publică, în cadrul căreia membrii Marii Comisii (Comisia pentru afaceri 

europene) au audiat  pe prim-ministrul Petteri Orpo cu privire la programul de lucru 

al Comisiei Europene și prioritățile Finlandei în domeniul politicilor Uniunii Europene. 

Președinta Marii Comisii, Saara-Sofia Sirén, a subliniat importanța desfășurării dezbaterilor europene 

în ședințe publice ale Parlamentului, pentru a permite cetățenilor să urmărească în mod direct 

procesele decizionale la nivelul UE. 

 

Prioritățile comune ale Guvernului Finlandei în domeniul politicilor UE sunt stabilite anual de Comitetul 

ministerial pentru afaceri ale Uniunii Europene. În anul 2026, Guvernul își propune să fie deosebit de 

activ în domenii precum apărarea și securitatea frontierelor, sprijinul pentru Ucraina și consolidarea 

competitivității strategice a Uniunii Europene. 

 

În cadrul discuțiilor, au fost evidențiate schimbările rapide ale mediului internațional și necesitatea ca 

Uniunea Europeană să răspundă eficient provocărilor externe și interne. Prioritățile europene propuse 

de Guvern au beneficiat de un sprijin larg din partea membrilor Parlamentului. 

 

Temele abordate au inclus reducerea dependențelor strategice ale UE, relația transatlantică, parcursul 

Ucrainei către aderarea la Uniunea Europeană, acordurile comerciale ale UE cu statele Mercosur și 

India, dezvoltarea regiunilor estice ale Finlandei, securitatea alimentară și a aprovizionării, rolul IMM-

urilor, finanțarea cercetării, dezvoltării și inovării, reglementarea marilor companii digitale, imigrația, 

problema persoanelor fără adăpost și consolidarea capacității decizionale a Uniunii Europene. 

 

 La 4 februarie 2026, Comisia pentru afaceri externe, apărare și securitate a Senatului 

Republicii Cehe a discutat aspecte legate de securitatea națională, 

instrumentalizarea migrației și obligațiile care decurg din Convenția Europeană a 

Drepturilor Omului (CEDO), împreună cu reprezentanți ai Ministerului Afacerilor 

Interne, Ministerului Justiției și Ministerului Afacerilor Externe. 

În rezoluția adoptată, senatorii au reafirmat angajamentul față de ordinea internațională bazată pe 

reguli și și-au exprimat încrederea în instituțiile internaționale, precum NATO, Uniunea Europeană și 

ONU, subliniind totodată rolul esențial al Consiliului Europei în protecția drepturilor și libertăților 

fundamentale. 

 

În același timp, Comisia a atras atenția asupra interpretărilor Convenției Europene a Drepturilor 

Omului de către Curtea Europeană a Drepturilor Omului, apreciind că, în anumite cazuri, aceasta a 

limitat capacitatea statelor de a expulza resortisanți străini condamnați pentru infracțiuni grave. 

Comisia a reamintit că statele au dreptul de a controla intrarea, șederea și expulzarea cetățenilor 

străini de pe teritoriul lor, în conformitate cu principiile subsidiarității, responsabilității partajate, 

proporționalității și principiului de minimis, astfel încât interpretarea juridică să țină seama de evoluții 

care nu puteau fi anticipate la momentul elaborării Convenției. 

 

În acest context, Comisia a considerat oportun ca statele membre ale Consiliului Europei să dispună 

de o marjă mai largă de apreciere în luarea deciziilor privind expulzarea resortisanților străini care au 

comis infracțiuni grave. 
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 Comisia permanentă pentru afaceri externe și europene a Camerei Reprezentanților 

a Republicii Cipru a avut o reuniune cu o delegație a Comisiei pentru afaceri europene 

a Parlamentului Danemarcei (Folketinget), în contextul vizitei oficiale a acesteia în 

Cipru. (3 februarie 2026) 

Discuțiile au reconfirmat nivelul excelent al relațiilor bilaterale dintre Cipru și Danemarca, precum și 

angajamentul comun pentru aprofundarea cooperării interparlamentare, în special în perspectiva 

exercitării de către Cipru a Președinției Consiliului Uniunii Europene. 

 

Partea cipriotă a prezentat principalele priorități ale Președinției cipriote a UE, punând accent pe 

consolidarea capacităților de apărare ale Uniunii, avansarea negocierilor privind viitorul Cadru 

Financiar Multianual, creșterea competitivității și promovarea simplificării cadrului de reglementare, în 

vederea reducerii sarcinilor administrative care afectează activitatea economică și inovarea. Totodată, 

a fost subliniată importanța întăririi autonomiei strategice a Uniunii Europene pentru a face față în 

mod eficient provocărilor globale. 

 

De asemenea, a fost evidențiat caracterul complex și interconectat al provocărilor cu care se confruntă 

regiunea mediteraneeană, inclusiv riscurile de securitate, instabilitatea regională, presiunile migratorii, 

securitatea energetică și tensiunile geopolitice. În acest context, s-a subliniat că Președinția cipriotă 

va urmări o implicare mai activă și coerentă a Uniunii Europene în regiunea mediteraneeană, cu 

obiectivul promovării păcii, stabilității, cooperării și dezvoltării durabile, precum și al transformării 

regiunii într-un spațiu de securitate și prosperitate comună. 

 

În cadrul reuniunii, s-a făcut referire și la ocuparea continuă, de peste cincizeci de ani, a unei părți a 

teritoriului Republicii Cipru de către Turcia și la implicațiile acesteia asupra stabilității regionale și 

respectării dreptului internațional. A fost subliniat faptul că, în pofida acestor provocări persistente, 

Republica Cipru a reușit să își consolideze statutul de stat membru al Uniunii Europene și să 

înregistreze o redresare economică reflectată de indicatori economici pozitivi. 

 

Discuțiile au abordat, totodată, evoluțiile geopolitice mai largi, inclusiv consecințele războiului în curs 

din Ucraina. A fost evidențiat sprijinul exprimat de Cipru pentru Ucraina încă de la debutul conflictului, 

în contextul experienței proprii legate de ocupația străină. De asemenea, parlamentarii ciprioți și-au 

exprimat solidaritatea față de suveranitatea, independența și integritatea teritorială a Danemarcei și 

Groenlandei. 

 

La rândul său, delegația daneză a apreciat poziția principială a Ciprului în chestiunea Groenlandei și a 

reafirmat sprijinul Danemarcei pentru eforturile de soluționare a problemei cipriote, în conformitate 

cu cadrul agreat al Organizației Națiunilor Unite. Reuniunea s-a încheiat cu un schimb de opinii privind 

teme europene și internaționale de interes comun, precum și asupra unor aspecte de relevanță 

specifică pentru cele două state. 

 

 
CORESPONDENŢĂ DE LA BRUXELLES - Reprezentantul permanent al 

Senatului pe lângă Parlamentul European 
 

 

 În cadrul sesiunii plenare a Parlamentului European din săptămâna 9-12 februarie se 

vor dezbate și vota următoarele rapoarte privind proiecte de acte legislative 

europene relevante: 

 

RAPORT referitor la propunerea de regulament al Parlamentului European și al Consiliului de modificare 

a Regulamentelor (UE) nr. 1308/2013, (UE) 2021/2115 și (UE) nr. 251/2014 în ceea ce privește 

anumite norme privind piața și anumite măsuri de sprijin sectorial în sectorul vitivinicol și 

pentru produsele vitivinicole aromatizate (opinie Senat) 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/fr/procedure-file?reference=2025/0071(COD) 

 

RAPORT referitor la propunerea de regulament al Parlamentului European și al Consiliului de punere 

în aplicare a clauzei de salvgardare bilaterale din Acordul de parteneriat UE-Mercosur și din 

Acordul comercial interimar UE-Mercosur în ceea ce privește produsele agricole 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/fr/procedure-file?reference=2025/0322(COD) 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/fr/procedure-file?reference=2025/0071(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/fr/procedure-file?reference=2025/0322(COD)
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RAPORT referitor la propunerea de regulament al Parlamentului European și al Consiliului privind 

cooperarea dintre autoritățile de aplicare a legii însărcinate cu asigurarea respectării Directivei (UE) 

2019/633 privind practicile comerciale neloiale dintre întreprinderi în cadrul lanțului de 

aprovizionare agricol și alimentar 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/fr/procedure-file?reference=2024/0318(COD) 

 

 Un sondaj Eurobarometru realizat la solicitarea Parlamentului European arată o 

creștere semnificativă a îngrijorării cetățenilor europeni față de tensiunile 

geopolitice și riscurile de securitate actuale. Această preocupare se reflectă în 

cererea pentru o acțiune europeană mai fermă, mai unită și mai ambițioasă. 

 

Potrivit rezultatelor publicate la 4 februarie 2026, principalele motive de îngrijorare ale cetățenilor 

vizează conflictele armate din proximitatea Uniunii (72%), terorismul (67%), atacurile cibernetice din 

afara UE (66%), dezastrele naturale agravate de schimbările climatice (66%) și migrația necontrolată 

(65%).  

Totodată, riscurile legate de informație și comunicare sunt percepute ca fiind deosebit de relevante, 

inclusiv dezinformarea (69%), discursul instigator la ură online și offline (68%), conținutul fals generat 

de inteligența artificială (68%), protecția insuficientă a datelor (68%) și amenințările la adresa 

libertății de exprimare (67%). 

 

Pe fondul acestor evoluții, cetățenii europeni solicită o implicare mai puternică a UE.  

Un procent covârșitor (89%) consideră că statele membre trebuie să acționeze mai unit pentru a face 

față amenințărilor globale, 86% doresc ca UE să aibă o voce mai puternică pe plan internațional, iar 

73% susțin alocarea unor resurse europene sporite pentru gestionarea provocărilor globale.  

În opinia respondenților, consolidarea poziției Uniunii în lume ar trebui să se concentreze în principal 

pe apărare și securitate, competitivitate economică și industrială, precum și pe independența 

energetică. 

 

Costul vieții rămâne o prioritate majoră pe agenda cetățenilor. 

Inflația, creșterea prețurilor și nivelul de trai sunt considerate principalele teme pe care Parlamentul 

European ar trebui să le abordeze (41%), urmate de economie și crearea de locuri de muncă (35%). 

Deși majoritatea respondenților anticipează o stabilitate a nivelului de trai în următorii cinci ani, 28% 

se așteaptă la o deteriorare, acest procent fiind semnificativ mai mare în unele state membre. 

 

În pofida provocărilor, sprijinul pentru Uniunea Europeană rămâne solid. O majoritate clară a 

cetățenilor (62%) consideră că apartenența țării lor la UE este un lucru benefic, în creștere față de 

perioada anterioară. Tinerii cu vârste între 15 și 30 de ani se remarcă printr-un nivel deosebit de 

ridicat de susținere pentru integrarea europeană, exprimând așteptări sporite privind rolul UE și al 

Parlamentului European, precum și un sprijin accentuat pentru mai multă unitate, resurse sporite și o 

prezență internațională mai puternică a Uniunii. 

 

Sondajul indică, de asemenea, un contrast între percepția generală și cea individuală: deși majoritatea 

respondenților se declară pesimiști cu privire la viitorul lumii (52%), al Uniunii Europene (39%) și al 

propriei țări (41%), peste trei sferturi dintre europeni (76%) sunt optimiști în privința viitorului 

personal și al familiei lor. 

 

Eurobarometru 2025 – Fișă comparativă Uniunea Europeană vs. România 

 

Domeniu Indicator UE România 

Percepția asupra viitorului Pesimism privind viitorul lumii 52% Nivel comparabil 
 Pesimism privind viitorul UE 39% Puțin sub media UE 
 Pesimism privind viitorul propriei țări 41% Media UE 

 Optimism privind viitorul personal și al 
familiei 

76% Peste media UE 

Securitate și siguranță Conflicte armate în proximitatea UE 72% Preocupare ridicată 
 Terorism 67% Preocupare moderată 
 Atacuri cibernetice 66% Preocupare ridicată 
 Dezastre naturale / schimbări climatice 66% Preocupare ridicată 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/fr/procedure-file?reference=2024/0318(COD)
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Domeniu Indicator UE România 
 Migrație necontrolată 65% Sub media UE 

Riscuri societale și 
informaționale 

Dezinformare 69% Nivel ridicat 

 Discurs instigator la ură 68% Sub media UE 
 Conținut fals generat de IA 68% Nivel ridicat 
 Protecția datelor 68% Nivel ridicat 

Rolul UE UE mai unită 89% Sprijin foarte ridicat 
 UE cu voce mai puternică la nivel global 86% Peste media UE 
 Mai multe resurse pentru UE 73% Sprijin moderat 
 UE să contribuie la protecția cetățenilor 66% Sprijin ridicat 

Priorități politice Inflație / costul vieții 41% Prioritate dominantă 
 Economie și locuri de muncă 35% Prioritate dominantă 
 Apărare și securitate 40% Sub media UE 
 Competitivitate economică 32% Peste media UE 

Valori fundamentale Pace 52% Prioritate principală 
 Democrație 35% Nivel comparabil 
 Drepturile omului 22% Sub media UE 
 Statul de drept 21% Sub media UE 

Atitudini față de UE Imagine pozitivă a UE 49% Peste media UE 
 Apartenența la UE – „un lucru bun” 62% Nivel foarte ridicat 
 Imagine pozitivă a Parlamentului European 38% Peste media UE 

 

România se aliniază tendințelor europene privind securitatea și rolul Uniunii, dar se remarcă printr-un 

sprijin mai ridicat pentru integrarea europeană și optimism individual peste media UE, în timp ce 

prioritățile și preocupările rămân predominant în registrul socio-economic. 

Context 

Sondajul a fost realizat în toamna anului 2025, în toate cele 27 de state membre, pe un eșantion de 

peste 26.000 de respondenți, și confirmă faptul că, într-un climat geopolitic marcat de incertitudine, 

cetățenii europeni privesc Uniunea Europeană ca pe un actor esențial pentru securitate, stabilitate și 

protejarea valorilor fundamentale. 

Surse 
✓ https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20260126IPR32643/eu-survey-rising-concerns-

push-demand-for-more-european-action  
✓ https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3632  

 

 
AGENDA EUROPEANĂ A SENATULUI 

 
 Participarea reprezentanților Comisiei speciale comune de control parlamentar 

specializat al Europol la cea de-a 18-a reuniune a Grupului mixt de control 

parlamentar (JPSG) privind Europol. 

 

În perioada 4-5 februarie a.c., la Nicosia, a avut loc cea de-a 18-a reuniune a Grupului mixt de control 

parlamentar (JPSG) privind Europol, organizată de Camera Reprezentanților a Ciprului în cadrul 

Dimensiunii Parlamentare a Președinției Ciprului la Consiliul Uniunii Europene. 

Senatul României a fost reprezentat la reuniune de senatorul Parasca Teofil, vicepreședintele Comisiei 

speciale comune de control parlamentar specializat al Europol și de senatorul Turos Lóránd, membru 

al aceleiași Comisii. 

Din delegația română au mai făcut parte deputatul Ion-Marcel Vela, președintele Comisiei speciale 

comune de control parlamentar specializat al Europol, șeful delegației;  precum și deputatul Dumitru 

Coarnă, membru al aceleiași Comisii. 

Principalele teme de dezbatere au fost următoarele: activitățile Europol aferente perioadei noiembrie 

2025 – februarie 2026; protecția datelor cu caracter personal; consolidarea capacităților Europol și a 

mecanismelor de control parlamentar în contextul noului Regulament Europol; rolul Europol în 

prevenirea și combaterea traficului ilegal de migranți; combaterea exploatării sexuale online a copiilor, 

a criminalității informatice, a terorismului și a traficului de droguri; Criminalitatea financiară și 

https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20260126IPR32643/eu-survey-rising-concerns-push-demand-for-more-european-action
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20260126IPR32643/eu-survey-rising-concerns-push-demand-for-more-european-action
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3632
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economică – cooperarea Euroropol cu Parchetul European (EPPO),  cu Agenția Uniunii Europene pentru 

Cooperare în Materie de Justiție Penală (Eurojust), cu Oficiul European de Luptă Antifraudă (OLAF) și 

cu Autoritatea Europeană pentru Combaterea Spălării Banilor și a Finanțării Terorismului (AMLA). 

 

La reuniune au participat președinți și membri ai comisiilor relevante din parlamentele naționale ale 

UE și din Parlamentul European, înalți reprezentanți ai Comisiei Europene și ai Europolului, președinta 

Parlamentului cipriot precum și reprezentanți ai țării gazde. 
Sursa: https://www.senat.ro/StiriSenatDetaliu.aspx?ID=745319E7-538F-4E0D-B2CB-A81B8F609BDF 
 

 Secretarul general adjunct al Senatului României, Cătălina Bădoiu, a participat la 

Conferința Secretarilor Generali ai Parlamentelor Naționale din Uniunea Europeană, 

organizată în cadrul Dimensiunii Parlamentare a Președinției daneze a Consiliului UE 

(Copenhaga, 1-2 februarie 2026). 

Dezbaterile s-au axat pe trei provocări majore cu care se confruntă instituțiile parlamentare europene, 

și anume: 

• Inteligența artificială în administrația parlamentară - utilizarea responsabilă a IA în condiții de 

transparență, securitate a datelor și responsabilitate instituțională; 

• Protecția împotriva amenințărilor hibride - combaterea dezinformării, a atacurilor cibernetice și 

a tentativelor de influențare a proceselor democratice; 

• Cooperarea interparlamentară - schimbul de bune practici între parlamentele naționale și 

Parlamentul European. 

 

Secretarul general adjunct, Cătălina Bădoiu, a subliniat necesitatea ca Senatul să beneficieze de 

programe de formare și perfecționare în domeniul inteligenței artificiale și al combaterii dezinformării, 

precum și de proiecte dedicate creșterii rezilienței instituționale în fața amenințărilor hibride; precum 

și importanța accesului la programe cu finanțare europeană și a cooperării interparlamentare pentru 

dezvoltarea competențelor moderne ale personalului parlamentar, esențiale pentru utilizarea 

responsabilă a noilor tehnologii și protejarea procesului democratic. 

 

Senatul României intenționează să consolideze colaborarea cu parlamentele din UE pentru dezvoltarea 

unor inițiative comune în trei direcții strategice: utilizarea responsabilă a inteligenței artificiale în 

activitatea parlamentară; combaterea sistematică a dezinformării; întărirea rezilienței instituționale 

împotriva amenințărilor hibride. 
Sursa:https://www.senat.ro/StiriSenatDetaliu.aspx?ID=C3D93E41-C33D-4E98-AD19-5EB278C791D8 
 

 

🔍 ȘTIAŢI CĂ....?    
 

 De ce domină China procesarea pământurilor rare la nivel global? 

 

China controlează aproximativ 85–90% din capacitatea globală de rafinare și separare a pământurilor 

rare și peste 90% din producția mondială de magneți permanenți, deși asigură doar circa 60% din 

extracția minieră globală. În același timp, Uniunea Europeană depinde de China pentru aproximativ 

98% din m rare utilizate. 

Această poziție dominantă nu este rezultatul unor avantaje geologice excepționale – numeroase alte 

state dispun de rezerve semnificative, ci consecința unei strategii industriale, planificate și 

susținute de stat pe parcursul a peste patru decenii. 

 

 Care este adevărata provocare? 

Extracția minieră reprezintă doar aproximativ 10% din lanțul de valorificare a pământurilor rare.  

Restul de 90% constă în procesele de separare și rafinare chimică de înaltă complexitate, care 

constituie principalul factor al dominației Chinei în acest sector. 
Cele 17 minereuri care se extrag din pământurile rare prezintă proprietăți chimice extrem de similare, ceea ce face ca separarea 
lor să fie un proces dificil și îndelungat.  
De exemplu, separarea unor elemente cheie, precum neodimul și praseodimul, indispensabile pentru fabricarea magneților 
permanenți, necesită între 50 și 200 de etape succesive de extracție, în instalații industriale comparabile ca dimensiune și 
complexitate cu o rafinărie petrochimică. 

 

 

 

https://www.senat.ro/StiriSenatDetaliu.aspx?ID=745319E7-538F-4E0D-B2CB-A81B8F609BDF
https://www.senat.ro/StiriSenatDetaliu.aspx?ID=C3D93E41-C33D-4E98-AD19-5EB278C791D8
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Pentru aplicații tehnologice avansate - inclusiv motoare electrice pentru vehicule hibride și electrice, 

generatoare eoliene, sisteme laser și componente electronice de precizie;  sunt necesare niveluri de 

puritate cuprinse între 99,99% și 99,99999%, cunoscute în industrie drept „cinci nouari” (5 nines) 

sau „șapte nouari” (7 nines). 
 
Această etapă finală de rafinare este realizată prin cromatografie de schimb ionic, un proces cu cinetică foarte lentă, care poate 
dura săptămâni sau chiar luni pentru procesarea unor volume relativ reduse. Cerințele extreme de puritate generează costuri 
ridicate, consum intensiv de know-how și bariere tehnologice semnificative la intrarea pe piață. 
 

 Care sunt principalele avantajele strategice ale Chinei? 

 

✓ În perioada 2010–2019, China a investit între 9 și 10 miliarde de USD exclusiv în sectorul 

pământurilor rare, cu accent strategic pe procesare avansată și producția de magneți 

permanenți, consolidând astfel un avantaj structural dificil de replicat pe termen scurt de alte 

economii. 

✓ Între 1950 și 2018, China a depus peste 25.000 de brevete în domeniul pământurilor rare, 

comparativ cu aproximativ 10.000 înregistrate de Statele Unite.  

 

✓ În 2025, autoritățile chineze au introdus restricții de export care vizează nu doar 

materialele, ci și tehnologiile de procesare, echipamentele specializate și serviciile 

de expertiză. În acest context, cetățenii și companiile chineze nu pot furniza servicii tehnice 

on-site în străinătate fără autorizație explicită. 

 

✓ În perioada 1980-2000, China a acceptat standarde de mediu mult mai slabe, permițând 

construirea rapidă a capacității industriale. O tonă de pământuri rare procesate poate genera 

până la 2000 de tone de deșeuri care conțin acizi reziduali, metale grele și compuși radioactivi.  

 

✓ China a construit un ecosistem industrial complet și profund integrat, care acoperă 

întregul lanț: mineritul - procesarea - rafinarea - producția de magneți - fabricarea produselor 

finite. Capacitățile industriale chineze operează la un nivel de 10–20 de ori mai mare decât 

orice proiect occidental existent sau planificat, cu o capacitate anuală de procesare ce 

depășește 100.000 de tone de pământuri rare. 

 
     China    Facilități occidentale 

 
Costuri de procesare 

 
   8–15 USD/kg    15–25 USD/kg 

 
Conformitate de 
mediu 

     
Scăzută, 
Costuri internalizate 

   + 5–12 USD/kg 

 
Investiție capital - 
lanț integrat 

 
   Lanț existent     costuri de construcție de 2–5 miliarde USD 

Timp de construcție 

 

Infrastructură matură 

     
     Durata de construcție          
       8–12 ani 
 
  

 


